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Borai IHilanovacot elfoglaltuk
Kövess csapatai Kragujevac körletében előrehaladtak - A németek 
megszállták a Strazevica magaslatot — A bolgárok előrenyomulnak 
Mis es Iieskovac felé — Meghiúsult orosz támadások a Stripa mentén 

A Rokitno-vidéken csapataink további tért nyertek
A Köves tábornok vezérlete alatt álló had-! 

sereg centruma tegnap heves harcok után el­
foglalta Górni Milanovac városát. Ez a tegnapi 
nap kiemelkedő eseménye, amely hamarosan 
kell hogy éreztesse hatását az egész szerbiai 
északi front hadműveleteire, közelebbről pedig 
azokra a harcokra, amelyek Kragujevacért in­
dultak meg. A Kragujevacot védő szerb had­
sereg ugyan máris kénytelen lépéröl-lépésre 
hátrálni Kövess hadseregének balszárnya és a 
Lapovo irányából előretörő német hadosztályok 
elől, de most, hogy Górni Milanovac a mi csa­
pataink birtokába jutott, a kragujevaci szerb 
csapatok csak a lehető leggyorsabb visszavo 
nulásban kereshetnek menedéket, még pedig 
csakis a Kraljcvo felé vezető utón, minthogy a 
menekvés többi iránya el van zárva előttük. — 
Górni Milanovac elfoglalásával egyidőben a Kö- 
vess-hadsereg jobbszárnya, Valjevotól délre 
előrenyomulva, megszállta ■ Razanát, amely 
helység épp a közepén van a Valjevo—Uzicze 
országúinak. Ha mindezekhez hozzászámítjuk 
boszniai seregünknek azt a sikerét is, hogy 
Visegrád felől behatoltak szerb területre, meg­
állapíthatjuk, hogy Szerbia egész északnyugati 
része is rövid idő alatt az osztrák-magyar és 
német seregek hatalmába kerül. Szerbia keleti 
részén a bolgárok lankadatlan erélylyel üldözik 
a sokszorosan megvert ellenséget és veszedel­
mesen közelítenek Nis és Leskovac felé. A Knja- 
zevacból elindult bolgár csapatok ugyanis a 
Tresibab Planina elfoglalásává Ikiizdötték a 
leghatalmasabb akadályt, amely a Nisbe vezető 
utón előttük volt, Jirotból pedig gyars előre­
töréssel Vlasotincéig, a leskováci erődök kapu­
jáig jutottak el.

A többi hadszíntéren is a német, magyar 
és osztrák seregek sikereinek jegyében telt el 
a tegnapi nap. Az oroszok hosszú szünet után 
Kelet-Galiciában próbálkoztak a Stripa mentén 
levő állásaink elein, de kudarcot vallotttak, vi­
szont a mi támadásaink a Styr vdekén újabb 
orosz támaszpontok megszerzését eredményez­
ték. Az olaszoknak tegnap sem volt szeren­
cséjük a front egyetlen szakaszán sem. — A 
nyugati hadszíntéren a németek Liliétől délnyu­

gatra, valamint a Champagneban több fontos 
pozíciót ragadtak el a franciáktól.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt 
következnek:

A balkáni harctér
Höfer jelentés©

Budapest, október 31. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
a szerb hadszíntérről:

Visegrádiéi keletre csapataink szerb terü­
letre nyomultak elő.

Kövess tábornoknak Valjevotól délre elö- 
nyomuló hadoszlopai Razanánál visszaüzték az 
ellenség lovasságait. Közvetlenül Grn. Milano- 
vactól északnyugatra az osztrák-magyar csa­
patok rohammal vettek be több, nagy haderő­
től megszállt ellenséges hadállást. Itt 4 ágyút 
és 3 lőszerkocsit zsákmányoltak. A 46. számú 
(Egerländer) „népfelkelő zászlóaljat illeti a si­
kerek föérdeme. Egyidejűleg a német csapatok 
északról és északkeletről, harcolva elérték Mi- 
lanovacot és benyomultak a városba. A mi csa­
pataink támadása is mindenütt térnyeréssel járt 
a Kragujevacíól északnyugatra fekvő terü­
leten.

A Lapovotól délnyugatra emelkedő Stra­
zevica magaslat a németek birtokában van.

A bolgárok üldözés közben mindenütt 
nyugat felé nyomultak előre. Slatinánál, Knja- 
zevactól nyugatra az ellenség tegnapelőtt még 
ellenállott. Újabb hir nincs. Ugyanabban az idő­
pontban egy Pirolból kiküldött bolgár hadosz- 
íop Vlasotincéhez közeledett.

HÖFER altábornagy 
a vezérkar főnökének helyettese

A német jelentés
Berlin, október 31. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a Balkán-hadszíntérről:

Kövess tábornok hadseregének német csa­
patai elfoglalták Grn. Milanovacot. Innen észak­
keletre az oroszokat kivertük a Satornja—

Kragujevac-i műúton a Srebrenicától 
fekvő állásaiból.

Gallwitz tábornok hadserege a Moravától 
mindkét oldalt messze visszaszorította az el­
lenséget. 600 foglyot ejtett.

Bojadjeff tábornok hadseregéről újabb hí­
rek nem érkeztek.

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.

A bolgárok előnyomulása
Budapest, október 31. (Magyar Távirati 

Iroda.) Pancse fíoreff budapesti bolgár főkon­
zul Radoslavow bolgár miniszterelnöktől a kö­
vetkező hivatalos táviratot kapta:

Hadseregeink az egész arcvonalon foly­
tatták az ellenség üldözését.

Knjazevactól nyugatra elértek a Timok- 
és a Morava közötti vízválasztó vonalat. Knja­
zevactól délre megszállottak a Tresibaba hegy­
csúcsot, amely Nis és Béla Palanka felé meg­
nyitja az utat.

A bolgár Morava völgyében csapataink 
elkeseredett harc után megszállották Surdulica 
helységet, a Leskovacba vezető utak csomó­
pontját.

Kacsaniknál a szerbek előrehaladó oszlo­
painkat megtámadták. Visszavertük őket. Ül­
dözés közben 2 ágyút és nagymennyiségű lő­
szert zsákmányoltunk.

RADOSLAVOW.
Az angolok a szerb fronton
Páris, október 31. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Havas-ügynökség jelenti Szalonikiből, 
hogy a frontra vezényelt angol csapatok egye­
sültek a szerb csapatokkal.

Megindult a dunai hajózás
Turn-Szeverin, október 31. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Az itteni kikötőből több magyar 
hajó, mely a háború kitörése óta vesztegelt, el­
indult Orsóvá felé. Kladovonál a bolgár kato­
nák lelkes éljenzéssel fogadták a magyar ha­
jókat.

Szófia, október 31. (Magyar Távirati Iro­
da.) A ,.Berettyó" nevű magyar gőzös tegnap 
Orsováról Viddinbe érkezett.
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A szerb menekültek
Bukarest, október 31. Turn-Severinből je­

lentik: A szerb menekültek körében jó hatást 
tett az a hír, hogy a központi hatalmak katonai 
hatóságai a megszállott területeken védelmük 
alá helyezték és lepecsételték az elmenekült la­
kosság lakásait.

Várna bombázása
Bukarest, október 31. Az itteni orosz kö­

rök azt mondják, hogy Oroszország Várna Ki­
vetésével nem akart partraszállást előkészíteni, 
hanem csak be akarta vezetni a Bulgária elleni 
ellenségeskedéseket.

Bukarest, október 31. Öt orosz cirkáló ma 
reggel ismét megjelent Schala foknál, a bolgár 
partok közelében. A sárii köd és a tenger erős 
hullámzása azonban minden akciót megakadá­
lyozott.

A bolgár-görög menegyézós
Bukarest, október 31. Az itteni sajtó a bol­

gár-görög megegyezést befejezett tény gya­
nánt tekinti.

Görögország és az entente
Lugano, október 31. A Stefani-iigynökség 

ismerteti annak a közlésnek a szöveget, melyet 
a görög követ az olasz külügyminisztériumban 
tett. A közlemény ezeket mondja: Ámbár a gö­
rög kormány mindenkor megcáfolta a tenden­
ciózus híreket, mégis fölhívja az olasz kormány 
figyelmét arra a manőverre, amelynek az a 
célja, hogy Görögország és a négyes szövet­
ség viszonyát kiélesitse és a nyugaton bizal­
matlanságot és ellenségeskedést szítson Görög­
ország iránt, Görögországban pedig az entente 
államokkal szemben ellenséges áramlatot idéz­
zen elő. Semmi sem igaz azokból a közlemé­
nyekből, melyek a Dodekanezosról szóltak, to­
vábbá arról, hogy Konstantin király vonako­
dott fogadni az entente-követeket, úgyszintén 
Sofulisnek a bolgár királylyal, valamint a pé- 
tervári görög követnek a Balkán-ügyek ottani 
igazgatójával folytatott beszélgetéseiről elter­
jedt hírek sem valók. Az ilyen tendenciózus hí­
rekkel ellentétben Görögország megbecsülhe­
tetlen szolgálatokat tett és fog is tenni Szerbiá­
nak és az entente-hatalmaknak.

A Secolo azt írja, hogy ez a közlés nem 
érdemel bizalmat és azt a reményét fejezi ki, 
hogy különösen az olasz kormány minden pre­
ventív eszközt meg fog ragadni, hogy valamely 
görög akció ne érinthesse az olaszok balkáni 
életérdekeit.

A görög-francia kölcsön
Athén, október 31. (Magyar Távirati Iro­

da.) — A francia kormány a legutolsó kölcsön 
utolsó részletét, amely 12 millió frankot tett ki, 
a görög kormány rendelkezésére bocsátotta.

Salandrát sürgetik a balkáni aktiéra
Lugano, október 31. Az entente-hatalmak­

nak Salandrához intézett figyelmeztetései, 
hogy csatlakozzék a balkáni hadműveletekhez, 
egyre sürgetőbb, sőt fenyegető hangon szól­
nak. A Popolo d' Italia ma „a népek nevében“, 
azaz az entente nevében kategorikus felszólítást 
intéz Salandrához: küldjön 500,000 embert Sza- 
lonikibe, hogy segítsen föltartóztatni „a barbár 
Németországnak“ a Közép-tenger elleni elő­
nyomulását és ezeket irja:

— Nem Triesztért vagy Trientért volt 
szükségünk erre a háborúra, hanem hogy szét­
zúzzuk a német barbárságot s hogy a némete­
ket távoltartsuk a Közép-tengertől, Ma, amikor 
Görögország és Románia meg vannak nyerve 
Németország számára s amikor Szerbia csak­
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nem megsemmisült, követeljük a kormánytól, 
hogy azonnal avatkozzék be az entente oldalán. 
Ezt akarja a nép, Salandra ur, és tudni fogja ke­
resztülvinni akaratát.

Az angol követségnek ez az orgánuma 
azonban más intelmet is intéz Salandrához, ne­
vezetesen azt, hogy „a kígyó Giolittinek“ és 
egész Itáliában elterjedt híveinek tapossa szét 
a fejét. Ez a banda — úgymond már odáig 
vitte, hogy Piemontban és más tartományok­
ban már erős elégületlenség uralkodik a háború 
ellen, melyet úgy állítanak oda, mint minden 
ínség és szociális baj forrását. Salandra tehát 
lásson hozzá, hogy véget vessen e banda tizei­
méinek. A nép mögötte lesz épp úgy, mint má­
jusban.
Egy volt román miniszter

a háború végeredményéről
Bukarest, október 31. Nenitescu volt mi­

niszter, a konzervatív párt kiváló tagja, a Stea- 
rul munkatársának a következőket mondta:

— A háború végeredménye a központi ha­
talmak győzelme lesz. A mai helyzet eléggé fel­
jogosít erre a következtetésre. Az a remény, 
hogy Németország pénzügyi kimerülés vagy 
élelmiszerhiány folytán tönkremegy, minden 
alap nélkül való. Épp ilyen hamis volt az Orosz­
ország és Anglia emberanyagának kimeríthe­
tetlenségébe vetett hit. E két országban uj had­
seregek szervezésének lehetősége a tiszthiány 
miatt korlátolt.

Olaszország sem fogja megmenteni a hely­
zetet. Ez az ország semmiképen sem volt ké­
pes befolyásolni a hadi helyzetet, mert beavat­
kozása óta Oroszország a legnagyobb veresé­
geket szenvedte.

Mihelyt a nehéz tüzérség és a muníció 
Konstantinápolyba érkezik, Gallipolit ki fogják 
üríteni és egy erős török-német hadsereg vonul 
Egyptom felé. Anglia az ő egyptomi uralmá­
ban és az Indiába vezető utón erősen fenye­
getve van s ezért nagyon is hajlani fog a bé­
kére. Ebben a pillanatban azonban Romániára, 
amely az egész időn át habozó politikát foly­
tatott, nehéz órák következnek.

Szerbia és az angol világuralom
Frankfurt, október 31. A Frankfurter Zei­

tung jelenti Kopenhágából: A Politiken azt 
irja, hogy Landsdowne márkinak a felsőházban 
Vnondott beszéde úgy hat, mint Szerbia halá­
los ítéletének megerősítése. Az angolok látha­
tóan többre értékelik a bolgár csatatereket, 
mint a szerbeket. A bolgár csatatereknek a szö­
vetségesekre nézve meg van ugyan az előnyük 
a tenger közelsége miatt, azonban a hadműve­
letek eredménye erkölcsi tényezőktől is függ. 
A szövetségesek tekintélye sülyedni fog, ha 
Szerbiát cserbenhagyják. — Ez a körülmény a 
görögöket és a románokat, sőt talán Anglia 
egyptomi és indiai alattvalóit is a szövetsége­
sek hátrányára fogja befolyásolni. A Német­
ország világhatalmában való hit az egész mo­
hamedán világban mindenütt meg fog erősödni. 
A központi hatalmak balkáni operációinak gyors 
előretörése a szövetségesek hadvezetésének fo­
gyatékosságait bizonyítja. — Ámbár a német- 
osztrák-magyar balkáni akció kétségtelenül a 
Suez-csatorna, Egyptom, India és Perzsia ellen 
irányul, tehát a legfontosabb angol élet-érde­
kekbe vág, a szövetségesek mindazonáltal csak 
a megfontolások stádiumánál tartanak, hogy 
hogyan kezdjék meg az akciót.

Román csapatok az orosz határon
Bukarest, október 31. (Magyar Távirati 

Iroda.) Megbízható hírek szerint Románia rö­
videsen visszavonja csapatait a bolgár határról 
és az orosz határra veti azokat,

Az orosz háború
Hofer jelentése

Budapest, október 31. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az orosz hadszíntérről:

Az ellenség Stripa-arcvonalunk ellen teg­
nap újra fokozott tevékenységet fejtett ki. Az 
orosz tüzérség ez arcvonalunk ellen különböző 
szakaszokon erősen tüzelt és egy helyen arra 
irányuló kísérletet is tett, hogy a Stripán átkel­
jen, de ezt tüzelésünkkel meghiúsítottuk.

Lucktól délkeletre újra lelőttünk egy orosz 
repülőt

Támadásaink Czartorijsktöl nyugatra lé- 
pésröl-lépésre tért hódítanak. Erős orosz ellen- 
támadásokat vertünk vissza.

Északkeleten ezenkívül nincs újság.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.
A német jelentés

Berlin, október 31. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

Minden burg tábornagy had­
csoportja: Központosított tüzünk arra 
kényszeritette az oroszokat, hogy Plakanen 
helységet a Misse északi partján ismét ki­
ürítsék.

Ljpót bajor herceg tábornagy 
hadcsoportja: A helyzet változatlan.

Linsingen,» tábornok hadcso­
portja: A Czartorijsktöl nyugatra intézett 
támadás elérte azt a vonalat, amely a koma- 
rowi magaslat keleti szélétől a Podgoricétől 
keletre fekvő területig húzódik. A hatalmunkba 
kerített állásokat az oroszok ismételt éjjeli tá­
madásával szemben, részben elkeseredett har­
cok árán, megtartottuk. Mintegy 150 oroszt 

elfogtunk, akik tizenegy különböző ezredhez 
tartoznak

LEGFELSŐBB HADVEZETÖSÉG.
Goremykin lenyegetőslk

Genf, október 31. (Magyar Távirati Iro­
da.) A Petit Párisién pétervári levelezője be­
szélgetett a helyzetről Goremykin orosz mi­
niszterelnökkel, aki a következő kijelentéseket 
tette:

— Oroszországot nem kötik Franciaor­
szággal és Angliával olyan szerződések, ame­
lyek szerint nem köthetne külön békét. A nép 
azonban végig akarja harcolni a háborút. A 
fegyverkezés nehéz kérdése legközelebb ked­
vező megoldást nyer. Közeledik a pillanat, a 
mikor Oroszország több millió katonát küldhet 
a frontra.

A belga-francia harctér
A németek nagy sikerei

Berlin, október 31. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Neuvilletöl északkeletre a bajor csapatok 
1100 méternyi kiterjedésben elfoglalták a fran­
ciák állását. Mintegy 200 foglyot ejtette, 4 gép­
fegyvert és 3 aknavetőt zsákmányoltak. —- Az 
ellenség ellentámadását este visszaverték.

A Champagneban Le Mesniltöl északra 
egy messze kiszögeiö árokrész az október hó 
29-ikéröl 30-ikára virradó éjszaka az ott álló 
századok ellen intézett tulerős támadás foly­
tán a franciák kezébe került. Tahure mellett 
délután csapataink támadtak és rohammal el­
foglalták a Butte de Tahurét (192-es magas­
lat). A helységtől északnyugatra a harc egész 
éjszakán át tartott. 21 francia tisztet, köztük 2 
zászlóaljpárancsnokot és 1215 főnyi legénysé­
get fogtunk el. ,
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A császár a hősök emlékéért
Genf, október 31. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Havas-ügynökség jelenti: Vilmos csá­
szár jelen volt a st. quentini temetőben annak 
az emlékműnek a leleplezési ünnepélyén, me­
lyet az ottani kórházakban elhunyt német és 
francia sebesültek emlékére emeltek.

Az olasz háború
Az olasz ollenzlva sorozatos 

kudarca!
Budapest, október 31. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése 
az olasz hadszíntérről:

nepe nagyszámú közönség részvétele mellett. 
A kollégiumi kantus éneke után Fercnczy 
Gyula dr. egyetemi tanár, a H. ö. T. felügyelő 
tanára mondott nagy figyelemmel hallgatott, 
Itatásos megnyitó beszédet. V é r t e s s y Gab- 
riella urleány nagy sikerrel szavalta el Ernőd 
I arnás „Rab prédikátorok éneke“ cimii versét, 

majd Fercnczy Károly, a H. ö. T. alelnöke 
,mondott szép ünnepi beszédet. Kacskó Já- 
í nos teológus „Oh, Ábrahám Ura“ kezdetű éne­
ket adott elő Szabó Gyula teológus harmo- 
nium-kisérete mellett, nagy tetszést keltve. — 
Végül Szaplonczay Bertalan teológus 
Porkoláb • Gyula „Luther“ cimü költeményét 

I szavalta el, amely után közének zárta be a 
iszép ünnepélyt.

Az olaszok tegnap is megismételték táma­
dásaikat a tolmeini és a görzi hídfők ama pont­
jai ellen, amelyek eddig is a leghevesebb har­
cok középpontjában voltak, valamint a dober- 
doi Karszt-fensik több pontja ellen is. így újra 
elkeseredett közelharcok fejlődtek ki, amelyek 
több ponton éjjel is tovább folytak, de minde­
nütt azzal végződtek, hogy csapataink állásaik 
birtokában maradtak.

A tiroli arcvonalon a Tonale-szakaszon is­
mét véresen vertük vissza az ellenség táma­
dásait. A Col di Lanán levő erődítéseink elő­
terében csend állt be. Mint mindenütt, úgy itt 
is birtokunkban van a fő hadállás.

HÖFER altábornagy 
a vezérkar főnökének helyettese.

Giollttl a királynál
Essen, október 31. A Generalanzeiger je­

lenti Luganon át Turinból: Giolittit a királyhoz 
hívták.

Velence bombázása
Lugano, október 31. A lapok a Velence el­

leni légi támadás megtorlásául követelik, hogy 
az állam kobozza el a Palazzo Veneziát, to­
vábbá az Este-villát és az Olaszországban levő 
összes osztrák és magyar villákat, valamint az 
osztrákok és magyarok összes magántulaj­
donát.

HÍREK
*

A reformáció évfordulója
A debreceni protestáns világ ma ünnepelte 

meg a reformáció évfordulóját.
A református Nagytemplomban délelőtt 9 

órakor tartott istentiszteleten emlékez­
tek a nagy számban összegyülekezett hívők a 
reformáció évfordulójáról. A templomot szí­
nükig megtöltő ünneplő közönség a 37. dicsé­
ret első verse után a 137. dicséret első és ha­
todik versét énekelte el s ezután a kollégiumi 
kántus Schneider „A reformáció ünnepén“ ci­
mü gyönyörű templomi énekét énekelte. — Az 
ünnepi istentiszteletnek kimagasló aktusa kö­
vetkezett ezután: Baltazár Dezső dr. püs­
pök mondott nagyhatású imát és tartott gyö­
nyörű, magas szárnyalásu egyházi beszédet, a 
melyben a reformációról emlékezett. A püs­
pöknek mély hatást keltő egyházi beszéde után 
a kollégiumi kántus Luther énekét énekelte el, 
majd urvacsoraosztás fejezte be a reformáció 
emlékének szentelt istentiszteletet.

A kollégiumi Hittanszaki önképző 
Társulat az istentisztelet után az Emlék­
kertben a gályarabok szobránál tar­
totta meg az emlékünnepélyét, amelyet a kol­
légiumi kántus vezetett be „A gályarabok 
éneké“-vel. Balázs Győző református teo­
lógus szép emlékbeszéde után T h a m ó Béla 
teológus Szavalta el nagy hatással Jánosi Zol­
tán „A hitvallók“ cimü gyönyörű költeményét. 
Ezután a debreceni középiskolák református 
növendékei megkoszorúzták a gálya­
rabok emlékoszlopát.

Délután 5 órakor ugyancsak a kollégium 
dísztermében folytatódott az emlékezés ün-

Az ág. ev. templomban is a reformáció 
emlékének szentelték a mai istentiszteletet, a 
melyen Materny Lajos főesperes mondott 
nagyhatású egyházi beszédet. —-Azután ur- 
vacsora-osztás következett.

A hadikölcsön állandó bizottság holnap, 
hétfőn délben 12 órakor a városháza kistanács- 
h^"mében D o m a h i d y Elemér főispán és 
M á r k Endre polgármester elnöklete alatt 
ülést tart. A t. tagok felkéretnek, hogy a gyű­
lésen megjelenni szíveskedjenek.

— A hadügyminiszter képviselője a deb­
receni katonai kórházakban. Magasrangu láto­
gatói voltak ma a debreceni katonai kórházak­
nak. T ö p 1 y dr. vezértörzsorvos, a hadügy­
miniszter kiküldöttje érkezett Debrecenbe ad­
jutánsával, W i 1 d n e r drral és megszemlélte 
a Ferenc Szalvátor főherceg katonai megfi­
gyelő barak-kórházat, a Dmke-internátusban 
levő katonai megfigyelő kórházat és a többi 
vöröskeresztes kórházakat. A vezértörzsorvos 
mindenütt kifogástalan rend, példás tisztaság 
mellett a beteg katonák jó ellátásáról és helyes 
kezeléséről győződött meg és a legmelegebb 
elismerésének adott kifejezést Domahidy 
Elemér főispán, miniszteri biztos előtt, aki a há­
ború óta fáradhatatlan buzgalommal intézi a 
katonai kórházak adminisztrációját. Úgyszintén 
a lenagyobb elismeréssel és köszönettel adózott 
a hadügyminiszter kiküldötte Kenézy Gyula 
dr. udvari tanácsos, egyetemi tanár főtörzsor­
vosnak, a debreceni katonai megfigyelő állo­
mások felügyelő főorvosának.

— Debreceni tisztek kitüntetése. A király 
Berg Ármin báró 7. huszárezredbeli alezre­
desnek az ellenséggel szemben vitéz és ered­
ményes magatartása elismeréséül a vaskorona- 
rend 3. osztályát a hadiékitménynyel. Jármy 
Ödön, a 2. népfölkelő huszárezrednél beosztott 
népfölkelő főhadnagynak és Győri Géza, a 2. 
honvédhuszárezrednél beosztott főhadnagynak 
az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk 
elismeréséül a hadidiszitményes 3. osztályú 
katonai érdemkeresztet adományozta, továbbá 
megparancsolta, hogy Clément Pál 7. huszár­
ezredbeli századosnak az ellenséggel szemben 
vitéz magatartásáért, Reiner Gábor 7. huszár­
ezredbeli tartalékos főhadnagynak, Fömötör 
József, a 2. honvédhuszárezrednél beosztott 
méneskari főhadnagynak, Irinyi István 7. hu­
szárezredbeli hadnagynak és Kovács Jenő dr. 
3. honvédgyalogezredbeli tartalékos hadnagy­
nak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatar­
tásukért a legfelső dicsérő elismerés tudtul 
adassék.

— Kincstári tűzifa az állami tisztviselők­
nek. Az állami tisztviselők országos egyesüle­
tének közbenjárására a földmivelésügyi mi­
nisztérium elrendelte, hogy a kincstári tűzifa- 
raktárak elsősorban az állami tisztviselők szük­
ségletét lássák el. Minden erdészeti hivatal uta­
sítást kapott, hogy a családos tisztviselőnek 
legfeljebb 4, nőtlen, de háztartást vivő tisztvi­
selőnek legfeljebb 2 köbméter tűzifát szolgál­
tassanak ki a kincstári árjegyzék szerint. — A 
debreceni állami tisztviselők remélik, hogy az 
illetékes erdőigazgatóság irántuk való teljes 
jóakarattal fogja ezt a rendeletet végrehajtani.

— Ma este mutatják be a Royal-Orfeum 
novemberi uj műsorának előadását. Mint már 
ismeretes, a népszerű mulatóhely a fővárosi ar­
tista-világ legjobb erőit szerződtette az uj elő­
adás-sorozatra. A műsoron nagyszerű mutat­
ványokon kívül a tánc- és dalmüvészet leg­
újabb számai szerepelnek. Nagy érdeklődésre 
tart számot a Kling-pár által előadott „Apa és

fiú“ cimü német és a „Megcsípve“ cimü ma­
gyar bohózat, melynek szereplői Váradi Adus, 
Bodrogi Kató, Vecsey Miklós és Sáray Jenő.

— Az ügyvédi kamara hadikölcsöt: jegy­
zése. A debreceni ügyvédi kamara ma dél­
előtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelynek egyetlen tárgya volt: a harmadik 
hadikölcsön jegyzésében való részvétel. S z i- 
lágyi Imre elnök a hazafias áldozatkészségre 
buzdító szavakkal nyitotta meg a rendkívüli 
közgyűlést. Ezután Körösi Kálmán dr., a 
kamara titkára terjesztette elő az előadói ja­
vaslatot, amely azt kérte a közgyűléstől, ha­
tározza el 5 0,000 korona jegyzését 
a harmadik hadikölcsönből. A nagy számmal 
jelen volt tagok egyetértő lelkesedéssel fogad­
ták el az előadói javaslatot s az elnök viharos 
éljenzés közepette enunciálta azt a közgyűlés 
határozata gyanánt. A debreceni ügyvédi ka­
marának ezzel összesen 130.000 korona 
hadikölcsön-jegyzése van, ami kétségkívül ör­
vendetesen imponáló bizonyság a mellett, hogy 
az ügyvédi kamara is méltóképen részt kér 
magának az ország gazdasági erejének kime- 
riilhetetlenné (ételében.

— A huszti ecethamisitás. Az ecethami- 
sitási bűnügyben folyó rendőri nyomozás újabb 
érdekes adatok birtokába jutott. Pető Pál dr. 
rendőrfogalmazó, akit a huszti ecetgyárba 
küldtek ki, ma délelőtt telefonon számolt be a 
nyomozást vezető M i 1 e Pál rendőrkapitány­
nak arról, hogy a huszti ecetgyárban tiszta 
hangyasavat is talált, amelyet az ed­
digi adatok szerint ecetgyártásra használtak. 
Pető fogalmazó a gyárban talált hangyasav- 
készleteket lefoglalta.

— Derekassy István jubileuma. A debre­
ceni tűzoltó- és mentő-egyesület ma este lel­
kes és meleg ünneplésben részesítette Dere­
kassy István dr. mentőegyesületi főorvost és 
tiszteletbeli főparancsnokot, abból az alkalom­
ból, hogy már 20 esztendő óta tölti be általá­
nos megelégedésre és elismerésre méltóan ezt 
a jelentőségteljes pozíciót. A jubileumi ünne­
pen nagy számmal jelentek meg Derekassy 
István dr. tisztelői és mindazok, akik a köz ja­
vára 20 esztendő óta kifejtett buzgó munkás­
sága felett elismerésüket óhajtott nyilvánítani. 
Debrecen város részéről Tóth Emil dr. tanács­
nok jelent meg a jubileumon, amelyen a mentő­
egyesület díszes emléklapot nyújtott át Dere­
kassy István drnak.

— Sok pénzt takarít meg, ha kávéját a 
R o y a 1 b a n fogyasztja. Fekete v. tejes kávé 
34 fillér, tea 50 fillér. Domino, sakk díjtalan.

— A szegény gyermekek felruházására 
újabban a következők adakoztak: Ngs. Szlávy 
József százados ur gyűjtése 85 korona, Fried 
Samu gyűjtése 50 korona, Csarnok asztaltár­
saság, Porges és Társa 10—10 koronát, ka- 
labriász-párti, Kontsek Kornél, délutáni ka- 
labriász-párti 5—5 koronát, Trnka Ferenc, 
Ráhmer Sándor 4—4 koronát. Neuwirth Benő, 
Landau Izsó, Faludi Ferenc, Kolb Jakab, Neu­
mann Lajos, Kroh Vilmos. Kun Samu, ifj. 
Csengeri Ignác, Neumann Nándorné. Ohren- 
stein Dezső, Weinberger Móric, Heimer Géza, 
Gottlieb Emil, Kenyeres Károly, Ernst Vilmos, 
Heller Zsigmond, Fáik Antal. Heimovits József, 
Berger József, Müller Jenő, Burger József, 
Stern József és testvére, dr. Rex Ferenc, Man­
del Lipót, Mihalovits Jenő, özv. Cégely Fe- 
rencné, Kertész Márton, Rosenberg Dávid, 
Roth Adolf, Braun Irén, Hegedűs Sándor, Stei­
ner Sándor, Nagy Samu, Fáy Bertalan, Feld- 
mann Dániel 2—2 koronát. Fogadják a szegény 
gyermekek nevében a „Dréher-asztaltársaság“ 
hálás köszönetét. Az elnökség.

— Royal-étterem elfogad napi és havi 
abonomákat.
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— Ä hadlklállltáson felülfizettek: Két ka­
tona 1.60, N. N. 10 fillér, N. N. 1 kor.. Békés 
Emil 1 kor., Katona Sándorné 30 fillér, N. N. 
10 fillér, Hrabéczyné 1 kor., Ferenczy László 
50 fillér, N. N. 10 fillér. Andrási N. 50 fillér, N. 
N. 30 fillér, Major Gyula paptamási lelkész 50 
fillér. Labor Béláné 10 fillér, N. N. 60 fillér, 
N. N. 20 fillér, N. N. 50 fillér. Lőrincz József 
20 fillér. Aranyi József 1 kor.. N. N. 10 fillér, 
N. N. 80 fillér, N. N. 50 fillér. Sárkány 50 fil­
lér, N. N. 1 korona," Kiss Miklós Éradony 1 ko­
rona 50 fillér, Csabay Artúr 50 fillér. Pécsy 
Henrik 50 fillér, Hadig Béla 1 kor., Bálint La­
jos 50 fillér.

— Életunt szerelmesek. Vasárnap kora 
reggel életveszélyes sérülésekkel szállították a 
mentők a közkórházba Hajdú Istvánnét és 
Kiss Sándort az Eötvös-utca 30. szám alatti 
házból, A 20 éves fiatal asszony, akinek az ura 
katonai szolgálatot teljesít, szerelmi viszonyt 
folytatott Kiss Sándor 17 éves fiatalemberrel, 
amiért az ismerősei megszólták és szemére ve­
tették, hogy vigadozva éli napjait, amikor az 
ura háborúban van. Ezek a szüntelen szemre­
hányások vitték rá a szerelmeseket arra, hogy 
együtt haljanak meg. Előbb Kiás Sándor lőtte 
magát mellbe, azután az asszony kikapta kezé­
ből a revolvert és mellbe lőtte magát. Levelet 
hagytak hátra, amelyben a rendőrséget arra 
kérik, hogy együtt temettesse el őket. A sze­
relmesek állapota válságos.

— Szerbia és a szerbek címmel jelent meg 
egy rendkívül érdekes füzet, amely a legak­
tuálisabb hadiszintér országát és népét, Szer­
bia kivonatos történetét ismerteti. Szerbia tér­
képével ellátott kis füzet tartalma a következő: 
A szerb nép a török uralom alatt. A török in­
vázió. A török uralom alatt. A felszabaduló 
harc. A belső viszonyok fejlődése egészen az 
állami önállóságig. Gazdasági és szociális álla­
potok. A szerb hadsereg. Az osztrák-szerb vi­
szony. — A füzet ára 50 fillér. Minden könyv- 
kereskedésben kapható.

— Köszönetnyilvánítás. A Pilseni sorház- 
bérletünk két évi próbaesztendeje ma lejárt. — 
Katonai kötelezettségünk meggátol abban, 
hogy uj bérletet kössünk. Azonban kötelessé­
günknek tartjuk, hogy a kedves vendégeink­
nek úgy az én, mint az orosz fogságban levő 
társam, Zsédely István nevében is jóakaratu 
pártfogásukért hálás köszönetünket kifejezzük. 
Tisztelettel Haasz Rezső.

— Még egy olasz hadüzenet. Mégis csak 
bátor nép az olasz, akárki mit mond. A balkáni 
akcióban ugyan nem mer résztvenni, de leg­
alább hadat-üzent, no, nem Németországnak, 
hanem — a magyar keserüviznek. A „Secolo" 
hirdetési rovatában található a következő had­
üzenet:

Háborúban vagyunk Magyarországgal ? 
Azt kell hinnünk, hogy nem, mert ma is min­
denütt használják a magyar vizeket: a János-1, 
az Apentat, a Ferenc József-et. stb., amelyek 
kizáróan Ausztria-Magyarországból valók. Pe­
dig az igazi nemzeti keseriiviz, amely épp oly 
megfelelő és hatásos, mint a*hírneves magyar 
hashajtók. A Dolomina (Magnesia Fluida) a 
Veneto-trieszti társaság régi produktuma a leg­
hatásosabb, páratlan hashajtó. Mindenütt 
kapható!“

Ezek szerint minden olasznak hazafias kö­
telessége olasz hashajtót használni. Egy pohár 
keseriiviz az olasz hazáért meg nem árt... 
Ámbár hiszen tudnak ők szaladni keseriiviz nél­
kül is.

— 35 dekás tábori posta "dobozok, 
melyben a harctérre élelmiszeren kívül min­
den küldhető, 20 fillérjével kaphatók 
Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohány-

A gazdag Bulgária. Apró Hirdetések

színház
*

MŰSOR:
HÉTFŐ: Délután: Molnár és gyermeke. Este:

A bájos ismeretlen.
KEDD: A bájos ismeretlen.
SZERDA: Az ördög.
CSÜTÖRTÖK: A bájos ismeretlen.
1 ÉN FÉK: Konstantin abbé. (Ujházy-est.)

Az agrárviszonyok. — Ipar és kereskedelem.
— A külkereskedelem statisztikája.

Most, hogy Bulgária felé fordul a háborús 
világ érdeklődése, nem lesz érdektelen, ha 
ennek az országnak gazdasági viszonyait főbb 
adataiban ismertetjük. Területe az 1908-ban és 
1913-ban hozzácsatolt keletruméliai és mace­
dóniai provinciákkal együtt 115,000 négyszög­
kilométer, lakossága ötmillió. A népesség, noha 
a kivándorlás nem jelentéktelen, állandó nőve- 
kedésben van. A lakosság túlnyomó része gö­
rög katholikus, a mohamedánok száma fél­
millió. Az ország szinte kizárólagos kereset­
forrása a mezőgazdaság, a lakosság négy-ötöd i 
része kizárólag ebből él. A legutóbbi (1897-iki) 
statisztika 800.000 gazdaságot állapított meg, 
négymillió hektár területen, ami az egész föld-1 
terület negyven százaléka. Ezek az üzemek 
csak részben a parasztok tulajdonai, Bulgáriá- ' 
ban még fennmarad egy fajtája a jobbágyság- 
ságnak. A birtokosok a földterületet a tiszta jö­
vedelem egy percentuális része ellen engedik 
át megművelésre. A föld a folyamvölgyekben 
és dombos vidéken nagyon termékeny és noha 
a gazdálkodás nem éppen belterjes, az orszá­
got a saját szükségén kívül bőven ellátja ga­
bonával, gyümölccsel és főzelékkel. Első helyen 
áll a búza (1,090.000 hektár), aztán jön a ten­
geri (610.000 hektár), az árpa (260.000 hek­
tár), a rozs (230.000 hektár); a burgonyát alig 
ismerik. A kivitelben főleg búza és tengeri sze- j 
repel. A többi földtermckekbő! főleg a nagyon 
kiterjedt főzelék és zöldségtermést kell meg­
említeni (60.000), a dohányt (10—15.000 hek­
tár), kendert és cukorrépát (3—3000 hektár). 
Szilvafákkal 5000 hektár van beültetve, sze­
derfákkal selyemtenyésztési célokra 2000 hek­
tár. A szőlőművelés a múlt század végén a 
íilokszéra következtében nagyon visszaesett, 
de azóta ismét jelentékenyen emelkedett. A 
venyigékkel beültetett terület, mintegy 90.000 
hektár. Világhíres a boldgár rózsakertészet. Ke- 
ietruméliában van a világ legnagyobb rózsa­
kertje, 7000 hektár tisztán rózsákkal beültetve 
egy tagban. Nagyon jelentékeny a bolgár állat- 

tenyésztés, miután nincs hiány kövér legelők­
ben. Van 600.000 ló, 2,400.000 szarvasmarha. 
A juhtenyésztés különösen nagy, a juhok száma 
nyolc és fél millió. Ellenben a sertéstenyésztés 
jelentéktelen, mindössze félmillió. Az ipar még 
nagyon fejletlen. Kevés a tőke és hiányoznak 
a legfontosabb nyersanyagok, főleg a szén. Az 
utóbbi időben azonban külföldi tőke segítségé- j 
vei ezen a téren is haladás mutatkozik. Vannak j 
kisebb szövet- és szappangyárak, malmok, sör- j 
főzök, szeszfőzők, cukor- és gyufagyárak. Van ■ 
aztán dohányipar, rózsaolaj termelés (kivitel 
5—10.000 kilogramm évente), paszomány és 
szőrmeáru készítés. Drágább cikkeket, főleg 
textilárukat, fényűzés! cikkeket külföldről kell 
behozni. A kereskedelem vizi és szárazföldi uta­
kon bonyolódik le. A vizi forgalom Várna, De- 
deagacs és Burgas tengeri- és Ruszcsuk és 
Spichton dunai kikötőkön át megy. A vasúti 
vonalak között legnevezetesebb a Keleti vo­
nal : Belgrád—Nis—Szófia—Filipopol—Driná- 
poly, és a Ruszcsuk—Budapesti vonal. A vo­
nalhálózat máris 2500 kilométer, amely évröl- 
évre emelkedik. A hajóforgalom a kikötőkben 
évente 35.000 hajó, nyolcmillió regiszter ton­
nával.

A külkereskedelem az utóbib években 
nagyon fejlődik. 1910-ben a forgalom mint­
egy 300 millió koronára rúgott. Ebből 180 
millió a behozatal és 120 millió- a kivitel. 
Ausztria-Magyarország a behozatalban 50 
millióval, Németország 36 millióval szerepel. 
Az a kép, amelyet ez adatok elénk tárnak, egy 
nagyjövőjü hangyaszorgalmú nemzet szakadat­
lan törekvését mutatják a kultúra, a haladás, a 
jólét és a nemzeti nagyság csúcsai felé.

Finom blmnénekel,
horgolást, fehérnemű 
varrást és javítást elfő- 
gad egy hadbavonult 
családanya — olcsó árak 
mellett. — Kéri an. é.

közönség pártolását, 
hogy családját a háború 
tartama alatt fenntart­
hassa. Késes-utca 37. 
Nyiriné.

Fiatal
fodrász segéd vagy 
tapasztalt gyakornok 

kedvező feltételek mellett 
modern berendezett 

üzletben alkalmazást 
nyer. Büdczentmihályon 
Lukács Gyulánál.

Keresek egy zsoba
konyha és kamarát. Cim 
Piac 58., a vicénél.

Lakbérloít szabályzat
k-aáó cédulák Bármily»« 
(elírással kaphatók a kl- 
fcdóklvatalBaa._____ ___

..... msLúé

K Kossuth- és Piac-utca 
sarkán lévő legmoder­

nebb berendezésű
alagsort vendéglő és

•Bresai-nok
f. évi november 1 -töl 

teld ve kiadó. 
Érdeklődők forduljanak 
a Debreczeni Első Taka­
rékpénztárhoz._______

íumaae
Cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Kaiieeednlák
bármilyen felírással kap 
hatók a kiadóban.

Veszek
fél és 1 literes üvegeket 
bármely mennyiségben 
Békés Emil, Vörösmarty- 
utca 1.

napinkra, »niegpelra. 
ladl kllesia Mtriayelre.

Hadi kftioőftn
100 koronánként 80‘— 

Bti<illka sorrjegy 1»*— 
■aoyur «IrSskartnt wwj*fy te*—
©feí'trA-k „ „ 80 —
Cluaá? ff n a®’ —
Jóh If n 10*~Rriá éb«t H 8 —
Pe ti Hasai „ 70 -
Ifievwrtil# n 130.—
Ha az értékpapír másutt 
van letétben, kiváltjuk és 

arra a fenti kőlczőnt 
adjuk. KtUfölfilpénte­
ket, arany érmeket a 

legmagasabb 
napi áron beváltunk.
Hslimreni PfoiZíéltÉbaak és 
Zuíoü&$Ik6b Sém.-TÉrmífi

SIMONFFY-UTCA 13.
Telefon 298.

tiszta búza lisztből 
készült vizes tarho­
nyát mázsánként 100 
K-ért szállítok. Czim 

kiadóhivatalban.

Takarítónő
kerestetik a kora reggeli 
órákban.Cim a kiadóban

Kereskedők figyelmébe ajánlom
Gőzkávépörkölde és 

füszermalmomat
Óról Dégenleld-tér 1. alatt« pörkölést és 

őrlést a leg jutányosabb árban eszközlök.
A lisztéit vevőközönségnek ajánlom a na­

ponta frissen pörkölt kávét, a nálam vásárolt 
kávét ingyen megdarálom és kívánatra dij- 
men’esen a bevásárlást haza szállítom.

Friss liptói túró állandóan nagyban és 
kicsinyben kapható.

A hires szamosujvárt gombákból nagy 
raktár.

Lindenfeld J. Jenő,
füszernagykereskedő.

Városház utca 2. Telefon 79.

2>BBBEOZEMf,Kiote*ple»bM5ár
Megérkeztek

az őszi ás téli divatkolme-
újdonságok

FLANELLEK — SELYMEK VELEZEK - BÁRSONYOK.
! Óriási választék!

ADJUNK LÁTCSÖVEKET 
KATONÁINKNAK!

Jó távcső egész csapatokat megmenthet a 
meglepetés veszedelmétől és az ellenség 
kikémlelésére is a legbiztosabb segítő esz­
köz. Küldjük el távcsöveinket bős kato­
náink számára a Hadsegélyző Hivatal el­
mére (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám.)

Kifutó fiú
felvétetik

Piac-utea 49., II. udvar.

Nyomatait Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a {«postával szemben.
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